

首发于 红砖厂青年报 VOY

## 印度共产党（马列主义）党纲

（一九七〇年五月印共（马列）第七次全国代表大会通过）

一、我们可爱的祖国，拥有五亿人口，是世界上最大、最古老的国家之一。我国是一个农业国，是辛勤劳动和富有才能的农民群众的国家。他们具有丰富的革命传统和光辉灿烂的文化遗产。

二、约二百年前，英帝国主义者征服了印度，并建立了他们的直接统治，从那时起，我们国家的历史，就是一部英雄的印度农民反对英帝国主义者和封建压迫的不断斗争的历史。它是一部无数农民起义反对殖民主义统治和封建剥削的历史。一八五七年的第一次独立战争，是农民和起义士兵发动的一次战争，它变成了一场蔓延整个广大国土的燎原大火，是帝国主义者遭到多次可耻的失败，并动摇了外国帝国主义统治的基础。印度人民的这次伟大起义，却因为印度封建王公的背叛而失败了。

三、此后，印度发生过无数次武装的农民起义。但是，因为没有科学的理论和能够领导他们走向胜利的革命领导，这些起义都失败了。

四、印度的资产阶级，实际上是买办，他插手进来把民族解放斗争从革命的道路引上妥协和投降的道路。从昌帕拉农民斗争开始，代表资

产阶级上层和封建阶级的甘地主义领导,就以其“非暴力”、“坚持真理”、消极抵抗和“纺车”等思想,企图使民族运动为英帝国主义统治和他们的封建走狗的利益服务。

五、伟大的十月革命给我国送来了马克思列宁主义的思想,印度共产党诞生了。但是,尽管有着极好的机会,工人阶级对民族解放斗争的领导却未能建立起来,因为党的领导拒绝同甘地主义及甘地主义的领导作斗争,拒绝走革命的道路。党的领导拒绝把马克思列宁主义的普遍真理同印度革命的具体实践相结合。它拒绝把党同英雄的群众主要是革命农民相结合,从而建立起一个革命的统一战线。它拒绝向中国共产党和毛泽东主席领导的中国人民的伟大的民族解放斗争学习,拒绝走武装斗争的道路。

六、相反,印度共产党的领导从一开始就自觉地追随国大党的领导,并背叛了革命。印共领导人是帝国主义和封建主义的代理人。然而党员群众却不顾领导的叛变,仍然同受苦的人民站在一起,领导多次的阶级战斗,并为印度无产阶级的事业做出了无数次的牺牲。

七、法西斯列强在伟大的斯大林领导下的苏联率领的世界人民手中遭到惨败,以及在毛主席领导下伟大的中国解放斗争震撼全世界的胜利前进,引起世界范围的一次新的力量对比。帝国主义被大大的削弱,

而殖民地人民的民族解放斗争，以雷霆万钧之势磅礴于亚洲、非洲和拉丁美洲，将帝国主义及其走狗一扫光。

八、印度次大陆也出现了前所未有的革命形势。争取释放“自由印度”的囚犯的强大运动；全印学生强大的反帝游行示威；伟大的特巴卡（译注：要求只交收成三分之一给地主做地租）和巴加希特（译注：分成制佃农）斗争；王公土邦的反封建斗争；邮电工人的强大斗争；“皇家印度海军”人员的武装起义；随之而来的空军和陆军中的起义以及比哈尔的警察起义，工人阶级的伟大支援和具有历史意义的特仑甘纳农民武装斗争的开始；这一切使帝国主义在印度的统治濒于崩溃。

九、面临这样一种形式，英帝国主义为了扑灭印度人民的这个革命浪潮，迫使它的可靠的代理人——印度国大党和穆斯林联盟的代理人以及印共的领导人帮它的忙。在教派相互残杀当中，这个国家被分割了，代表买办资产阶级和大地主利益的国大党被授予政权，而英帝国主义者退居幕后。一九四七年宣布的假独立，不过是以半殖民地半封建的体制代替殖民地半封建体制。

十、在假独立的这些年里，大官僚买办资产阶级和大地主这些统治阶级，一直很忠诚地为他们的帝国主义主子效劳。帝国主义的这些走狗，在保存旧的英帝国主义剥削的同时，还引来了美帝国主义和苏联社会帝国主义的剥削者，榨取我国。

十一、他们已经把我们的国家抵押给帝国主义列强，主要是美帝国主义者和苏联社会帝国主义者。随着英帝国主义力量在世界范围的削弱，印度的统治阶级现在已经卖身投靠美帝国主义和苏联社会帝国主义。因此，现在印度人民不是处在英帝国主义和封建主义两座大山的重压下，而是处在四座大山即以美帝国主义为首的帝国主义、苏联社会帝国主义、封建主义和官僚买办资本的重压下。因此，印度已经变成了美帝国主义和苏联社会帝国主义的一个新殖民地。这四个敌人对印度人民所进行的残酷剥削和压迫，已造成了空前的贫困、痛苦和灾难。千千万万人在死亡线上挣扎。几百万人挨饿、衣不蔽体，无家可归和失业。

十二、人民的这种敌人，以所谓“国家统一”的名义，一直在镇压各民族以及少数民族和少数教派的正当权利。克克什米尔族、那加族和米佐族的自决权被否定了。所有民族语言的平等地位被他们否定了，而企图把印地语强加给人民。

十三、我们的国家是农民群众的国家，他们构成我国人口的百分之七十五以上。他们是我国最受剥削的人民，生活在半饥饿和绝对贫困化的境况下。在印度的半封建经济中，百分之八十的土地集中在百分之二十的土地所有者——王公贵族、地主和富农手中，而构成农村人口百分之八十的饥饿农民则没有土地或者占有很少土地。

十四、无地的贫苦的农民被迫把他们每年收成的百分之五十到九十以地租形式交给地主。掠夺式的高利贷资本继续榨取农民。农民被夺佃是经常发生的。对表列种姓的社会压迫，包括对“贱民”处以私刑，使人产生对中世纪的回忆，这些情形至今仍未减退。

十五、半封建的土地关系把我国变成永久饥饿之地，结果是每年有几百万人被饿死。

十六、简言之，在我国的一切较大的矛盾中，即在帝国主义和社会帝国主义同我国人民的矛盾，封建主义同广大人民群众之间的矛盾，劳资之间的矛盾以及统治阶级内部的矛盾中，地主同农民的矛盾，也就是封建主义同印度人民大众的矛盾，是目前时期中的主要矛盾。

十七、这个矛盾的解决，也将导致其他所有矛盾的解决。

十八、大官僚买办资产阶级和大地主这些统治阶级，在他们维护和保存半封建体制的同时，成了美帝国主义和苏联社会帝国主义手下的爪牙。

十九、外汇总额惊人的增加，利润向国外大量流出，成千上万(同帝国主义)合营的企业，在资本器材，技术知识、为建设军事基地所需要的

军事供应和军火工业、甚至市场方面，一切依赖帝国主义的“援助、赠予和贷款”，不等价的贸易以及“四百八十号公法”协定，这一切使美帝国主义和苏联社会帝国主义成为我们国家的太上皇。

二十、美帝国主义和苏联社会帝国主义已经把我国经济的重要部门放在他们的控制之下。美帝国主义主要同私人资本合作，也正在渗入国营工业，而苏联社会帝国主义则已经把国营工业主要地放在它的控制之下，同时也力图同私营企业合作。

二十一、美帝国主义和苏联社会帝国主义为了继续对印度人民任意进行剥削，极尽一切办法来扶植官僚买办资本主义的发展。

二十二、被极力吹嘘的“国营部分”正在由很多帝国主义剥削者建立起来，以便使用他们的资本来榨取我国的廉价劳动力和原料。国营部分只不过是蒙蔽印度人民和继续进行掠夺的一种巧妙的手段而已。它是国家垄断资本主义，也就是官僚资本主义。

二十三、由于他们牢牢地控制了印度的经济，美帝国主义和苏联社会帝国主义就把我国生活的政治、文化和军事领域置于他们的控制之下。

二十四、在美帝国主义和苏联社会帝国主义的指使下，印度反动统治阶级已经使它的对外政策为帝国主义、社会帝国主义和反动派的利益

服务。这正是适合于帝国主义者和苏联社会帝国主义者攻击社会主义中国和镇压正在亚非拉各地兴起的、越南已经成为它的先锋的民族解放斗争的全球战略的需要。印度在一九六二年对社会主义中国的侵略，以及自此之后它在美帝国主义和苏联社会帝国主义怂恿下不断对中国进行的挑衅，它支持苏联攻击中国，默许苏联侵略捷克斯洛伐克，以及它充当支援美帝国主义反对越南人民的肮脏角色，都毫无疑问地证明印度统治阶级是美帝国主义和苏联社会帝国主义的忠实的帮凶。

二十五、这些严酷的事实无可辩驳地证明，我国社会除了半封建性质之外还具有半殖民地性质。

二十六、因为陈腐的半封建社会起着美帝国主义和苏联社会帝国主义的社会基础的作用，而且因为它还便利了官僚买办资本掠夺我国的人民，所以农民问题成了印度革命的基本问题。

二十七、因此，印度革命的基本任务是推翻封建主义、官僚买办资本主义和帝国主义、社会帝国主义的统治。这决定了我们的革命阶段。我国现在处在民主革命的阶段，其实质就是农民革命。

二十八、但是，它不是旧式的民主革命，而是新式的民主革命。因为人民民主革命是伟大的革命开创的世界社会主义革命的一部分，所以

这样的革命只能由工人阶级，而不能由任何别的阶级，成功地来进行领导。工人阶级是最革命的阶级，是我们人民的最有组织的先进部队。

二十九、这个革命将建立由工人阶级领导的工人，农民、小资产阶级、甚至一部分中小资产阶级的专政，他们一起构成印度人民的压倒性多数。它将是一个保证占百分之九十的人民享有民主，而对一小撮敌人实行专政的国家政权。它的人民民主，其根源就在这里。

三十、由工人阶级领导的民主革命的主力军是农民。工人阶级坚决依靠无地的和贫苦的农民，紧密地团结中农，甚至争取一部分富农，而中立其余的一部分。只有极小部分富农最后将参加到革命的敌人那里去。城市小资产阶级和我国的革命知识分子是革命的力量，在革命中将是可靠的同盟军。

三十一、中小资产阶级、商人、资产阶级知识分子是民主革命的动摇和不稳定的同盟军。它将一时支持，一时反对，甚至有时出卖革命。他们在革命中的双重作用，是由于他们同我们革命的敌人又矛盾又统一而产生的。

三十二、因此，为了把民主革命进行到底，必须在工人阶级的领导下，建立一个所有这些阶级参加的民主阵线。

三十三、但是，只有在进行武装斗争的过程中实现工人农民之间的团结，并且至少在国内某些地区建立了红色政权以后，这个民主阵线才能够建立起来。

三十四、必须了解，工人阶级能够并将通过它的政党印度共产党(马列主义)来实行它对人民民主革命的领导。它还将通过在国内和国际政治问题上发动斗争，通过对革命阶级，主要是对农民的革命斗争给予声援和行动上的支持，并通过派遣它的具有阶级觉悟的先锋队去组织和领导农民的武装斗争，这样来发挥它的先锋作用。

三十五、印度解放的道路，如同其他所有的殖民地、半殖民地半封建国家一样，是人民战争的道路。正如毛主席所教导我们：“革命战争是群众的战争，只有动员群众才能进行战争，只有依靠群众才能进行战争”。

三十六、工人阶级通过在全国各地创立武装斗争的小块根据地，并巩固人民政权，就能够进行一次成功的人民战争；只有发展游击战争，这才能成为可能，游击战争现在是，将来也仍然是我们整个民主革命时期中的基本斗争形式。

三十七、如林彪所指出，“只有实行游击战争，才能充分动员和高度发挥全民的力量，去同敌人进行斗争。”只有实行游击战争，才能发挥印

度人民的首创精神和创造才能来作出奇迹，用各种方法进行活动，并使之有效地互相配合。因此，只有实行游击战争，通过人民战争的巨大浪潮把武装斗争的小块根据地扩展为大块的、广阔的根据地，并发展人民军队来推翻四座大山在农村中的反动统治，包围并夺取城市，在全国各地建立起人民民主专政，并坚定不移地把它向前引导到无产阶级专政和社会主义。

三十八、人民民主国家将执行如下几项重大任务：

- (1) 没收一切外国资本的银行和企业，并废除一切帝国主义债务。
- (2) 没收一切官僚买办资本家的企业。
- (3) 没收地主所有的一切土地，并根据耕者有其田的原则把土地重新分配给无地的和贫苦的农民，取消农民及其他劳动人民所负的一切债务。保证给他们以发展农业所需要的一切便利条件。
- (4) 实行每日八小时工作制，增加工资，实施失业救济和社会保险，在同工同酬的基础上消除一切不平等待遇。
- (5) 改善士兵的生活条件并给复员军人以土地和职业。
- (6) 改善人民的生活条件并消除失业。
- (7) 发展新民主主义文化以取代殖民地与封建文化。
- (8) 废除现有的教育制度和教育机构，并建立一种符合人民民主印度需要的新的教育制度和新的教育机构。
- (9) 废除种姓制度，消除一切社会不平等现象，结束以宗教为理由的一切歧视，保证印度妇女地位上的平等。

- (10) 统一印度，并承认自决权。
- (11) 给一切民族语言以平等地地位。
- (12) 废除一切苛捐杂税，采取统一的累进税制。
- (13) 成立各级革命人民委员会，以行使人民的政权。
- (14) 同中国共产党领导下的国际无产阶级和世界被压迫民族结成联盟。

三十九、印度的民主革命正在发生于帝国主义走向全面崩溃。社会主义走向全世界胜利的毛泽东时代。我们的革命是无产阶级文化大革命的一部分，无产阶级文化大革命巩固了中国社会主义和无产阶级专政，并使中国成为世界革命可靠的根据地。我们的革命正在发生于伟大、光荣、正确的中国共产党的团结和胜利的、伟大的第九次全国代表大会已经极大地鼓舞了国际无产阶级的时候。我们的革命正发生在以毛主席和林彪为首的中国共产党领导国际无产阶级完成其将全人类从帝国主义和反动派统治下解放出来并在地球上建立社会主义和共产主义的历史使命的时候。我们就是国际无产阶级这个伟大军队的一支部队。

四十、印共(马列)向印度人民提出这个人民民主革命的纲领，并献身于这个伟大的革命事业。党深信，我国人民同一切社会主义国家和被压迫民族，特别是同中国人民的坚强团结，将带来印度革命的胜利，——这个胜利如毛主席所预言的，“将结束人类历史上帝国主义反动年代”，并将保证社会主义在全世界的胜利。

(原载于一九七〇年《解放》五一七号)